

NIEDERSCHRIFT SV Holo/003/2021

der ordentlichen öffentlichen Sitzung

der Verbandsversammlung

am 26.10.2021

Hohenlockstedt - Mensa der offenen Ganztagschule, Birkenallee 9, 25551
Hohenlockstedt

Beginn der Sitzung: 18:30 Uhr

Ende der Sitzung: 20:05 Uhr

Teilnehmerinnen und Teilnehmer

Vorsitzende/r

Frau Claudia Belitz-Hempel

Mitglieder

Herr Udo Fölster

Frau Silke Grüttner

Herr Jürgen Klein

Frau Katja Settmacher

Herr Thomas Thiessen

Herr Lothar von Borstel

Herr Wolfgang Wein

von der Verwaltung

Frau Juliane Buls

Gäste

Herr Schulleiter Jörn Gasterstedt

Frau Gabriele Schultheis-Freiwald

Frau Hansen

Herr Schüssler

Herr Gerhards

zwei Mitarbeiterinnen der Mensa

Schulleitung Wilhelm-Käber Schule

Schulleitung Förderzentrum

Förderverein der Grundschule

Personalrat

Vorsitzender TSV Lola

Nicht anwesend:

Mitglieder

Herr Marcus Klingler

fehlt entschuldigt

Tagesordnung:Öffentlicher Teil

- 1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
- 2 . Anträge zur Tagesordnung
- 3 . Einwohnerfragestunde -Teil 1-
- 4 . Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen das Protokoll der Sitzung vom 10.05.2021
- 5 . Mitteilungen des Vorsitzenden der Verbandsversammlung
- 6 . Anfragen der Mitglieder der Verbandsversammlung
- 7 . Über- und außerplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2021, a) Bericht über die Leistung, b) Genehmigung bzw. Zustimmung
Vorlage: SV Holo/004/2021
- 8 . Erweiterung des Stellenplanes
Vorlage: SV Holo/003/2021
- 9 . Antrag auf Erhöhung der Bezuschussung für die Ausgabe/Verwaltung des Mittagessens in der Mensa
Vorlage: SV Holo/009/2021
- 10 . Erhebung von Benutzungsgebühren gemäß der Satzung über die Benutzung der Schulräume, der Mensa, des Lehrschwimmbeckens, der Sporthalle, der Außensportanlagen und des Minispielfeldes des Schulverbandes Hohenlockstedt und über die Erhebung von Benutzungsgebühren
- gemeinsamer Antrag auf Gebührenerlass für 2021 der Sportvereine TSV Lola und 1. FC Lola
Vorlage: SV Holo/006/2021
- 11 . Einwohnerfragestunde -Teil 2-
- 12 . Verschiedenes

Nicht öffentlicher Teil

- 13 . Weiterführung Schülerbeförderung auf der Strecke Hohenaspe - Hohenlockstedt (freiwillige Leistung)
Vorlage: SV Holo/008/2021

Tagesordnungspunkt 1:**Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit**

Schulverbandsvorsteherin Belitz-Hempel eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist. Die Tagesordnung wurde ordnungsgemäß öffentlich bekannt gemacht.

Einwendungen dagegen oder gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.

Die Beschlussfähigkeit wird zu Beginn der Sitzung durch die Verbandsvorsteherin festgestellt. Bei Anwesenheit von 08/09 Mitgliedern sind mehr als die Hälfte der gesetzlichen Zahl anwesend.

Schulverbandsvorsteherin Belitz-Hempel begrüßt die anwesenden Gäste Frau Schulheis-Freiwald und Herr Gasterstedt sowie Frau Hansen mit zwei Mitarbeiterinnen vom Förderverein, Herrn Schüssler vom Personalrat und Herrn Gerhards vom TSV Lola.

Tagesordnungspunkt 2:

Anträge zur Tagesordnung

Dringlichkeitsanträge werden nicht gestellt.

(Beschluss der dringlichen Erweiterung bedarf der Mehrheit von 2/3 der gesetzlichen Zahl)

Seitens der Verwaltung wird vorgeschlagen, den TOP 13 in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln.

Beschluss des Schulverbandes Hohenlockstedt am 26.10.2021

Zu den Beratungen und Beschlussfassungen des TOP 13 wird die Öffentlichkeit zur Wahrung berechtigter persönlicher/wirtschaftlicher Interessen Einzelner ausgeschlossen.

Herr Gasterstedt wird zur Beratung anwesend bleiben.

einstimmig beschlossen
Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

Tagesordnungspunkt 3:

Einwohnerfragestunde -Teil 1-

keine Wortmeldungen

Tagesordnungspunkt 4:

Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen das Protokoll der Sitzung vom 10.05.2021

Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift SV Holo/002/2021 vom 10.05.2021 erhoben.

Tagesordnungspunkt 5:

Mitteilungen des Vorsitzenden der Verbandsversammlung

Schulverbandvorsteherin Belitz-Hempel teilt mit, dass zum 01.12.2021 eine neue Schulsozialarbeiterin eingestellt wird, da die derzeitige Schulsozialarbeiterin zum Jahresende ausscheiden wird.

Das Land Schleswig-Holstein fördert die Anschaffung von Luftfilter. Weder die Grundschule noch die Gemeinschaftsschule verfügt über Räumlichkeiten, die den Förderrichtlinien entsprechen, so dass der Schulverband in diesem Förderprogramm keine Fördergelder beantragen kann.

Die Grundschule möchte für zwei Klassenräume dennoch Luftfilter anschaffen. Es stehen hierfür noch ausreichend Haushaltsmittel zur Verfügung.

Des Weiteren berichtet Verbandsvorsteherin Belitz-Hempel, dass die Sanierung des Lehrschwimmbeckens weiter andauert. Es wird voraussichtlich zu Beginn 2022 wieder nutzbar sein.

Der Neubau des Überstandes am Faustballfeld soll im Frühjahr 2022 fertig sein. Die Kosten für die Bepflasterung trägt der TSV Lola.

Tagesordnungspunkt 6:

Anfragen der Mitglieder der Verbandsversammlung

Schulverbandsmitglied Thiessen berichtet, dass er regelmäßig um die Mittagszeit einen Bus mit der Aufschrift SV Hohenlockstedt über die Gemeinde Schlotfeld fahren sieht und an der Bundesstraße auch Kinder aus diesem Bus aussteigen. Er bittet das Amt um Prüfung, da es sich nicht um den reguläre Bus für die Schülerbeförderung nach Hohenasperg handeln kann.

Schulverbandsmitglied Fölster regt an, dass die Veröffentlichung der Tagesordnung in der Norddeutschen Rundschau nicht mehr zeitgemäß sei und auch die Einladung an die Verbandsmitglieder gern digital versandt werden kann.

Es entsteht eine rege Diskussion aus der hervorgeht, dass zukünftig die Schulverbandssatzung dahingehend geändert werden soll. Das Amt möge die Umsetzung prüfen.

Tagesordnungspunkt 7:**Über- und außerplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2021, a) Bericht über die Leistung, b) Genehmigung bzw. Zustimmung****Vorlage: SV Holo/004/2021**

Verbandsvorsteherin Belitz-Hempel führt in den Tagesordnungspunkt ein und erläutert die Über- und außerplanmäßigen Ausgaben im aktuellen Haushaltsjahr. Es entsteht eine kurze Diskussion aus der sich folgender Beschluss ergibt:

Beschluss des Schulverbandes Hohenlockstedt am 26.10.2021

Die Versammlung des Schulverbandes Hohenlockstedt beschließt

- a) Der Bericht über die Leistung der in der Sitzungsvorlage aufgeführten über- und außerplanmäßigen Ausgaben im Haushaltsjahr 2021 wird zur Kenntnis genommen.
- b) Die/Der Leistung der in der Sitzungsvorlage aufgeführten über- und außerplanmäßigen Ausgaben im Haushaltsjahr 2021 wird gemäß § 82 GO genehmigt/zugestimmt.
Die Unabweisbarkeit der Maßnahme wird festgestellt.

einstimmig beschlossen
Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

Tagesordnungspunkt 8:**Erweiterung des Stellenplanes****Vorlage: SV Holo/003/2021**

Verbandsvorsteherin Belitz-Hempel führt in den Tagesordnungspunkt ein. Der Bedarf der Sozialpädagogischen Assistenz steigt, wodurch die Aufstockung der Stelle der Wilhelm-Käber Schule dringend erforderlich ist.

Des Weiteren wird ausgeführt, dass durch das Aktionsprogramm „Aufholen durch Corona“ zusätzliche Fördermittel für Schulsozialarbeit bereitgestellt werden. Diese werden zur Aufstockung bereits bestehender Verträge gewährt und sind auf ein Jahr befristet. Die noch zum Jahresende angestellte Schulsozialarbeiterin hat ihre Bereitschaft erklärt, noch ein weiteres Jahr zur Verfügung zu stehen.

Es wird nachfolgend angeregt diskutiert. Verbandsmitglied Klein merkt an, dass die Thematik auf lange Sicht durch den Schulverband nicht mehr zu bewältigen ist. Man ist sich einig, dass man auch an den Kreis und an das Land herantreten muss, um allen Schülern auch weiterhin die gleichen Chancen zu gewähren.

Es ergibt sich folgender Beschluss:

Beschluss des Schulverbandes Hohenlockstedt am 26.10.2021

1. Die Verbandsversammlung beschließt, die Stelle Nr. 7 „Sozialpädagogische Assistenz WKS“ im Stellenplan 2021 ab dem Haushaltsjahr 2022 von 0,39 auf 0,65 Stellenanteile anzuheben. Die Änderung ist in der Haushaltsplanung für 2022 entsprechend zu berücksichtigen.
2. Die Verbandsversammlung beschließt, eine Stelle Nr. 6a „Sozialpädagogische Fachkraft“ ab dem Haushaltsjahr 2022 befristet für ein Jahr mit 0,65 Stellenanteile EG S 11b im Rahmen des Aktionsprogramms „Aufholen nach Corona“ auszuweisen. Die Änderung ist in der Haushaltsplanung für 2022 entsprechend zu berücksichtigen.

einstimmig beschlossen
Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

Tagesordnungspunkt 9:

Antrag auf Erhöhung der Bezuschussung für die Ausgabe/Verwaltung des Mittagessens in der Mensa

Vorlage: SV Holo/009/2021

Schulverbandsvorsteherin Belitz-Hempel führt in den Tagesordnungspunkt ein und übergibt das Wort an Frau Hansen vom Förderverein der Grundschule Hohenlockstedt.

Frau Hansen erläutert die derzeitige Situation in der Mensa. Positiv ist zu vermelden, dass seit dem laufenden Schuljahr etwa 50-60 Kinder zum Mittagessen angemeldet sind, was eine Steigerung von 50% bedeutet. Hierdurch ist aber auch der Verwaltungsaufwand deutlich gestiegen. Frau Hansen erklärt, sie habe noch einmal versucht, Arbeitsabläufe zu optimieren und spitz abgerechnet, wodurch sie auf einen Bedarf von nur 34 Stunden und somit rund 360,-€ weniger als beantragt benötigt werden würden.

Es folgt eine Diskussion der Verbandsmitglieder. Verbandsmitglied Klein spricht Frau Hansen seinen Dank für die getätigte Arbeit aus. Man ist sich einig, dass das Team sehr gute Arbeit leistet. Verbandsmitglied Fölster schlägt vor, den Zuschuss auf die beantragte Summe zu erhöhen, damit der Förderverein für die Zukunft einen finanziellen Puffer hat. Der Vorschlag trifft auf Zustimmung bei allen Mitgliedern, so dass sich folgender Beschluss ergibt:

Beschluss des Schulverbandes Hohenlockstedt am 26.10.2021

Der Schulverband Hohenlockstedt beschließt, dem Antrag auf Erhöhung der vertraglich vereinbarten Bezuschussung für die Ausgabe/Verwaltung des Mittagessens in der Mensa zu entsprechen und den monatlichen Betrag von 1.375,00 € auf 2.815,00 € zu erhöhen.

Der dargestellte Aufwand, der dem als Anlage beigefügten Antragsschreiben zu entnehmen ist, wird vollständig anerkannt.

Der bisher vereinbarte Zuschuss wird rückwirkend ab dem 01.08.2021 um den nachgewiesenen Mehraufwand von 1.440,00 € erhöht und soll durch die Schulverbandsverwaltung zur Auszahlung gebracht werden.

einstimmig beschlossen
Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

Tagesordnungspunkt 10:

**Erhebung von Benutzungsgebühren gemäß der Satzung über die Benutzung der Schulräume, der Mensa, des Lehrschwimmbekens, der Sporthalle, der Außensportanlagen und des Minispielfeldes des Schulverbandes Hohenlockstedt und über die Erhebung von Benutzungsgebühren
- gemeinsamer Antrag auf Gebührenerlass für 2021 der Sportvereine TSV Lola und 1. FC Lola**

Vorlage: SV Holo/006/2021

Verbandsvorsteherin Belitz-Hempel führt in den Tagesordnungspunkt ein. Ein Gebührenerlass durch den Schulverein wäre eine Sportförderung und hierzu ist der Schulverband nicht befugt. Aus diesem Grund sei der vorliegende Antrag abzulehnen.

Herr Gerhards vom TSV Lola ist anwesend und erläutert die aktuelle Situation der Vereine. Er berichtet, dass es durch die Pandemie zu 10 % Mitgliederschwund gekommen sei. Es entwickelt sich eine rege Diskussion aus der hervorgeht, dass generell einer Unterstützung nicht abgeneigt, aber dies rechtlich nicht möglich sei. Man empfiehlt dem TSV Lola und dem 1. FC Lola bei den Gemeinden erneut Anträge zu stellen. Diese sind befugt eine Förderung zu gewähren.

Es ergibt sich nachfolgender Beschluss:

Beschluss des Schulverbandes Hohenlockstedt am 26.10.2021

Der gemeinsame Antrag des TSV Lola und des 1. FC Lola vom 03.07.2021 auf Gebührenerlass für das Jahr 2021 für die außerschulische Nutzung von Einrichtungen des Schulverbandes Hohenlockstedt wird abgelehnt.

einstimmig beschlossen
Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

Tagesordnungspunkt 11:

Einwohnerfragestunde -Teil 2-

Keine Wortmeldungen

Tagesordnungspunkt 12: **Verschiedenes**

Verbandsvorsteherin Belitz-Hempel teilt mit, dass ein Rechtsanspruch auf Ganztagsbetreuung ab 2026 für Grundschul Kinder auf den Weg gebracht worden ist und man sich diesbezüglich schon einmal Gedanken zur Umsetzung machen muss. Unter den aktuellen Voraussetzungen wird dies nicht zu bewältigen sein. Derzeit sind mit 87 Kinder bereits alle Kapazitäten für ein Betreuungsangebot ausgeschöpft.

Verbandsvorsteherin Belitz-Hempel schlägt vor, einen Neubau im Förderprogramm zum Ortsentwicklungskonzept zu berücksichtigen. Verbandmitglied Klein wirft ein, dass vom Land weitere Fördergelder bereitgestellt werden müssen, wenn ein solcher Rechtsanspruch ab 2026 umgesetzt werden soll.

Es entwickelt sich eine rege Diskussion. Frau Hansen vom Förderverein erläutert auf Nachfrage die derzeitige Situation im Offenen Ganztags und erklärt, dass im weitere Räumlichkeiten bereits zum jetzigen Zeitpunkt benötigt werden. Verbandmitglied Klein schlägt das Kunsthaus als vorübergehende Option vor und möchte gemeinsam mit Fr. Hansen Kontakt aufnehmen.

Verbandsvorsteherin Belitz-Hempel informiert über das neue Förderprogramm Impuls 2030 Schulbau- und Sanierung. Eine Anmeldung von Bauprojekten müsse bis zum 15.12. erfolgen und es seien Projekte mit einer Investitionssumme von min. 250.000 € zu 50% förderfähig.

Verbandsmitglied Klein teilt mit, er habe hierzu mit dem Ministerium telefoniert und erfahren, dass das Programm derzeit nur für Privatschulen gelte. Ein Erlass für alle weiteren Schulen würde folgen, aber ein Datum sei noch nicht bekannt. Der Schulverband habe entsprechend noch Zeit, ein Projekt zu entwickeln. Man einigt sich darauf, sich hinsichtlich möglicher Projekte Gedanken zu machen, damit diese zum Startzeitpunkt einreichbar sind. Auch die Schulleiter sind angehalten, Vorschläge einzureichen.

Verbandsvorsteherin Belitz-Hempel schließt um 19:41 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung und verabschiedet sich von den anwesenden Gästen.
Herr Gasterstedt verbleibt im Raum.

Verbandsvorsteherin Belitz-Hempel stellt nach der Beschlussfassung um 20:04 Uhr die Öffentlichkeit wieder her und gibt nach Beachtung datenschutzrechtlicher Belange das Ergebnis der Beratung und Beschlussfassung bekannt.

Schulverbandsvorsteherin Belitz-Hempel schließt die Schulverbandsversammlung um 20:05 Uhr.

.....
gez. Vorsitzender
Claudia Belitz-Hempel

.....
gez. Protokollführer
Juliane Buls